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1.2 Ruderwirksamkeit

Lösungen

Aufgabe 1

Für den Ruderwirkungsfaktor gilt:

ηR=
1−q∞ /q R

1−q∞/ qD
=

1−
q∞ /qD

q R/ qD

1−q∞ /qD

Es gilt:

qR/qD < 1: Der Ruderwirkungsfaktor nimmt ab und wird für q∞/qD > qR/qD  
negativ. Es tritt Ruderumkehr auf.

qR/qD = 1: Der Ruderwirkungsfaktor hat den konstanten Wert eins.

qR/qD > 1: Der Ruderwirkungsfaktor nimmt zu.
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Aufgabe 2

Für den Staudruck bei Ruderumkehr gilt:

q R=−
kT

c S
cLβ

cLαc M β

Auflösen nach der Torsionssteifigkeit ergibt:

kT=−c S qR

cLα cM β

cLβ

Zahlenwerte:

vR=300 km /h=83,33m /s

q R=
1
2
⋅1,21

kg

m3⋅83,332 m2

s2 =4201
N

m2

kT=1m⋅1,5m2
⋅4201 N /m2

⋅
6⋅0,61

3,3
=6989 Nm
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